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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Μια προσπάθεια να παίξει ο μαθητής όλα τα βασικά κεφάλαια της αρμονίας  
μέσα από την σύνδεση: ΤΟΝΙΚΗ – ΥΠΟΔΕΣΠΟΖΟΥΣΑ – ΔΕΣΠΟΖΟΥΣΑ - ΤΟΝΙΚΗ 

 

 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΙΚΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΑΛΛΗΝΗΣ 



 

Οι παρούσες σημειώσεις έχουν σκοπό να βοηθήσουν τον μαθητή του πιάνου να προχωρήσει πέρα από την 

βασική σύνδεση που διδάσκουμε στο μάθημα του υποχρεωτικού πιάνου και να καλύψει σχεδόν όλη την ύλη 

της σχολικής αρμονίας. 

Έγινε προσπάθεια όλο το υλικό να βασίζεται στην σύνδεση ΤΟΝΙΚΗ-ΥΠΟΔΕΣΠΌΖΟΥΖΑ-ΔΕΣΠΟΖΟΥΣΑ-ΤΟΝΙΚΗ 

και επαγωγικά να παρουσιασθούν οι περισσότερες συγχορδίες και τα διάφορα θέματα της αρμονίας. 

Χάριν συντομίας δεν υπάρχουν καθόλου σχόλια – πέραν από κάποιες μονολεκτικές οδηγίες- αλλά είναι στην  

του διδάσκοντα να εξηγήσει με όσα σχόλια απαιτούνται την κάθε σύνδεση. 

Η διάταξη της ύλης είναι αυτή που διδάσκετε στην τριετή κύκλο σπουδών της αρμονίας στα περισσότερα 

μουσικά ιδρύματα της χώρας. 

Τα ύλη της Α’ αρμονίας είναι μέχρι το παράδειγμα 10, η Β’ αρμονία από το 11 – 26 (συγχοδίες με 7η ,9η, & 

μεταρτοπίες) και η Γ’ αρμονία από το 26-41 ( «αλλοιωμένες» συγχοδίες & ξένοι φθόγγοι) 

Η αρίθμηση των παραδειγμάτων μετά την υπ΄αριθμόν 10 γίνεται με δύο αριθμούς που χωρίζονται με μια 

τελεία. Ο δεύτερος αριθμός (που είναι από το 1 έως το 10) αντιπροσωπεύει την σύνδεση στην οποία στηρίζετε 

η άσκηση. Π.χ. οι συνδέσεις με την αρίθμηση: 11.1, 12.1, 18.1, 20.1, 27α.1, 27β.1 είναι  όλες βασισμένες στην 

1η άσκηση 

Προτείνω οπωσδήποτε ο μαθητής να έχει τετράδιο στο οποίο θα γράφει τις συνδέσεις σε διάφορες κλίμακες 

ξεκινώντας από ένα σημείο αλλοίωσης και θα προχωρήσει και σε περισσότερα ανάλογα με την πρόοδό του. 

Η διδασκαλία μάλλον γίνεται με την σειρά που παρουσιάζονται οι συνδέσεις χωρίς όμως να αποτελεί κανόνα. 

Π.χ. μπορεί ο μαθητής χωρίς να έχει προχωρήσει πέραν από τις πρώτες συνδέσεις, να ασχοληθεί με τους 

ξένους φθόγγους, ή αφού παίξει την συγχορδία της ΙΙ βαθμίδας να ασχοληθεί αμέσως μετά με την 

Ναπολιτάνικη κ.ο.κ 

Τα περισσότερα παραδείγματα αλλά ιδιαίτερα αυτά με τους ξ.φ. μπορούν να αντικατασταθούν με άλλα, τα 

οποία καλό είναι να προκύπτουν αβίαστα από το μάθημα της ημέρας. 

Τέλος όλες οι συνδέσεις μπορούν να προσαρμοσθούν μόνο για το αριστερό χέρι με το δεξί να παίξει κάποια 

μονόφωνη μελωδική γραμμή. 

 

2η Δοκιμαστική έκδοση 

Κηφισιά 5/11/2019 

Απόστολος Σιόντας 































 


